

НАШ ЗЕМЛЯК — СОРАТНИК ЛЕНИНА

Среди множества людей, работавших рядом с Владимиром Ильичом Лениным, есть и наш земляк, Михаил Иванович Васильев-Южин, член партии с 1898 года.

Родился он 10 ноября 1876 года в Пятигорске, в семье чернорабочего. Нелегким было его детство. Отец, как пишет в своей биографии М. П. Васильев, «был горький пьяница, и вся забота о воспитании сына легла на мать — Марию Алексеевну». Работала она домашней прислугой у богатеев, прирабатывала стиркой белья. Сама полуграмотная, Мария Алексеевна с грехом пополам определила сына в Пятигорскую мужскую гимназию, отрывая часть своего скудного заработка на оплату за обучение. Однако, ввиду проявленных им способностей, Михаил со второго класса был освобождён от платы за обучение, с третьего сам стал давать уроки, а с седьмого класса ему была установлена городская стипендия имени М. Ю. Лермонтова, благодаря чему по окончании гимназии ему удалось поступить в Московский университет.

Еще будучи гимназистом, Михаил стал интересоваться левыми политическими убеждениями и политической борьбой, а в университете эти взгляды оформились окончательно. Уже в 1897 году он принимает активное участие в студенческих волнениях, за что и был арестован. А в следующем году он связал свою судьбу с партией большевиков.

После окончания университета (он был освобожден из-под ареста) Васильев получил направление в одну из гимназий Бессарабской губернии.

Но в 1903 году начальство заподозрило М.И. Васильева в революционной деятельности и, не желая запятнать репутацию гимназии, распоряжением попечителя Одесского округа, его направили на работу в Баку преподавателем реального училища.



М. И. Васильев-Южин
(фото 1904 года).

Здесь он связывается с большевиками А. М. Стопани, Алешей Джапаридзе, Степаном Шаумяном и принимает активное участие в Бакинской стачке, после подавления которой ему снова грозил арест.

В то время М. И. Васильев был уже довольно известной фигурой в партии, и петербургская организация большевиков, чтобы спасти от неминуемого ареста, решила переправить его за границу. Жандармские сыщики следовали по пятам. И лишь только он появился на территории Германии, как его арестовали с намерением передать царской жандармерии. С большим трудом и риском для жизни Васильеву удалось ускользнуть из лап немецких жандармов и перебраться в Швейцарию, где в то время находилась большая группа русских большевиков во главе с В. И. Лениным.

Здесь и свела его судьба с великим вождем.

Познакомившись с М. И. Васильевым и узнав его недюжинные способности в журналистике, Владимир Ильич привлек его к участию в работе издававшейся тогда в Женеве большевистской газеты «Вперед», поручив ему вести отдел «Рабочий класс и его враги».

И вот в №16, вышедшем 30 марта 1905 года, появляется его первая статья «Рабочие и самодержавие», явившаяся откликом на события 9 января. В следующем, семнадцатом, номере газеты, под таким же заголовком, он продолжает комментировать события «кровавого воскресенья». Страстью и гневом дышат строки этой статьи:

«Стоны, проклятья рабочих, предсмертные крики и смех, дикий красный смех, — вот адская смесь звуков, неустанно гремящая над Россией... Эти звуки впиваются в грудь слушателей, наполняя сердца одних страхом и смятением, сердца других — kloкочущим гневом и жаждой мести. И под эти звуки, в пьяном веселье, отплясывает свой предсмертный танец коронованный хулиган, всероссийский громила Николай-убийца... Груды убитых все растут и растут. Опять льется человеческая кровь. И опять от руки самодержца гибнут женщины, гибнут дети...».

Большевистской страстностью, непримиримостью к врагам трудящихся, верой в светлое будущее проникнуты все статьи М. Южина (литературный псевдоним М. И. Васильева, под которым он подписывал свои статьи в Женевский период. Позднее псевдоним «Южин» стал составной частью его фамилии, и он вошел в историю нашей партии как М. И. Васильев-Южин). Он пишет о нарастании стачечной борьбы в России, о штрейкбрехерах в рабочем движении, о праздновании Первого мая в России, о роли русского учителя в просвещении масс. (Кстати сказать, эту статью — «Либеральные буржуа и русские учителя», опубликованную в газете «Пролетарий» № 4 за 1905 год, редактировал лично В. И. Ленин).

С апреля по июнь 1905 года в газетах «Вперед» и «Пролетарий» было напечатано восемь статей М. И. Васильева-Южина. В шестом номере «Пролетария» была напечатана его статья «Рабочий класс и его враги».

Это была последняя статья М. И. Васильева-Южина в издававшихся

большевистских газетах в Женеве. Партия готовила ему новое ответственное поручение.

Вот как пишет об этом писатель Борис Костюковский в своей очерке «Вас разыскивает Ильич»:

«...Основными этапами своей жизни Михаил Иванович Васильев-Южин считал, пожалуй, три. Первый — знакомство с Лениным, второй — организация и проведение в Москве вооруженного восстания 1905 года и третий — руководство Октябрьским переворотом 1917 года в Саратове.

М. И. Васильев-Южин брился, когда за ним пришел посыльный от Ленина. Он сказал всего одну фразу:

— Вас разыскивает Ильич.

Михаил Иванович почти ежедневно встречался с Лениным, на досуге играл с ним в шахматы. Но тут, видимо, дело очень срочное и важное, раз посыльного прислал. Он быстро собрался и пошел к Ленину. Ильич встретил его, как всегда, приветливо, но с ходу заговорил:

— В России, на броненосце «Потемкин» восстание. Я уверен, что большинство судов примкнет к «Потемкину». Вам, как человеку с Кавказа — все карты в руки. Нужно действовать решительно, смело и быстро. Тогда немедленно присылайте за мной миноносец. Я выеду в Румынию».

М.И. Васильев-Южин, выполняя указание Ленина, с фальшивым паспортом выехал в Россию. По прибытии в Одессу он получил пароль от Емельяна Ярославского (бывшего тогда членом комитета Одесской организации большевиков), по которому можно было попасть на броненосец «Потемкин», и отправился в Новороссийск. Но он опоздал. Мятежного броненосца в Новороссийске уже не было. «Потемкин» ушел в Румынию, где и был интернирован.

Васильев-Южин не имел указания ЦК о возвращении в Женеву, и он едет в Москву. Здесь его кооптируют в состав Московского комитета РСДРП (б), поручив ему всю агитационно-

пропагандистскую работу по подготовке к вооруженному восстанию. Он выступает перед рабочими, пишет листовки-воззвания.

После подавления Декабрьского вооруженного восстания, снова арест, ссылка в административном порядке в Сибирь.

Таковы этапы его политической деятельности до революции.

Февральская революция застала его в Саратове, куда он был выслан из Астрахани.

У большевиков Саратова, у всех трудящихся города и солдат гарнизона Михаил Иванович пользовался огромным авторитетом. Приведем лишь один факт. После ликвидации эсэро-меньшевистского мятежа в Саратове в октябре 1917 года Михаил Иванович предложил его главарям, засевшим в здании городской управы, сдать оружие и немедленно выходить на улицу. Впереди пусть построятся юнкера и офицеры, а за ними — все остальные.

«...— А можете вы гарантировать нам личную безопасность? — спросил Васильева-Южина один из руководителей мятежа меньшевик Майзель.

— Вчера мог бы,— спокойно ответил Михаил Иванович,— сегодня, откровенно говоря, не могу. Солдаты слишком озлоблены против вас. Обещаю лишь следующее: я сделаю все, чтобы предупредить расправу; я пойду впереди вас. Если будут стрелять в вас, то убьют прежде всего меня. Солдаты меня знают и, думаю, не сделают этого».

Так оно и случилось. Солдаты не тронули капитулировавших главарей мятежа, впереди которых шел руководитель саратовских большевиков, любимец солдат Михаил Иванович Васильев-Южин.

После Саратова Центральный Комитет партии поручает М. И. Васильеву-Южину новые и новые ответственные задания: чрезвычайный уполномоченный ВЦИК по продовольствию в Рыбинской и Симбирской губерниях; заместитель Ф. Э.

Дзержинского и организатор Советской милиции; политическая работа на колчаковском фронте; работа в коллегии Наркомпроса и в прокуратуре Верховного суда. В 1924 году М. И. Васильев-Южин был утвержден в должности заместителя председателя Верховного суда СССР, где и проработал до конца своей жизни.

Умер Михаил Иванович 7 ноября 1937 года.

М.

Павлов, директор Пятигорского музея краеведения.

А.

Чернышев — научный сотрудник музея.